

**КРИМИНОЛОГИЯ, КРИМИНАЛИСТИКА  
И СУДЕБНАЯ ЭКСПЕРТИЗА****ОСНОВЫ МОДЕЛИРОВАНИЯ  
ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ,  
ОБУСЛОВЛЕННОГО ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕМ  
СПИРТНЫМИ НАПИТКАМИ**

**Александр ГУЧОК,**  
прокурор отдела Прокуратуры Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук

Опасность пьянства и алкоголизма обусловлена тем, что степень алкоголизации общества самым непосредственным образом влияет на уровень преступности. Алкоголизм и пьянство выступают одними из самых неуправляемых детерминат уровня и состояния преступности, стимуляторами повышенной криминальной напряженности в обществе.

■ При увеличении на 13,9% количества зарегистрированных преступлений в 2003 году по отношению к 2002 году (153 977 – 135 133) доля преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, возросла на 19,5% (19 148 – 16 024). Рост общего количества зарегистрированных преступлений в 2004 году по отношению к предшествующему году на 9,8% (169 016 – 153 977) был сопряжен с ростом количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, уже на 24,8% (23 904 – 19 148)\*.

Пьянство – это злоупотребление спиртными напитками, влекущее определенную социально-психологическую деградацию личности. Представляя собой явление антиобщественное, пьянство связано не только с регулярным употреблением большого количества алкоголя (злоупотребление спиртными напитками), но и проявлением у злоупотребляющих алкоголем различных форм девиантного поведения. Наряду с пьянством выделяется такое понятие, как алкоголизм. Проявляется он в виде болезненного влечения к спиртным напиткам, характеризующегося как физиологической, так и психологической зависимостью лица от них. Это и заболевание, и сложное негативное социально-правовое явление. Его возникновение обусловлено медицинскими и социальными причинами.

Отличие бытового пьянства от хронического алкоголизма как болезни заключается в том, что при пьянстве отсутствует болезненное влечение к алкоголю и сопряженные с ним существенные болезненные изменения в организме, что не препятствует человеку, злоупотребляющему алкоголем, в любое время прекратить употребление спиртных напитков. Однако хронический алкоголизм развивается только на основе и вследствие бытового пьянства<sup>1</sup>.

**СТАТИСТИКА СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ:**

После увеличения количества абсолютного алкоголя на душу населения, проданного жителям страны в 1999 году (9,7 литра) на 12,8% по отношению к 1998 году, наметился некоторый спад – 8,8 литра в 2000 году, что на 9,3% меньше по отношению к 1999 году, 8,8 литра – в 2001 году (т.е. уровень продаж остался неизменным). Однако в 2002 году продано 10,0 литров, что на 13,6% больше, чем показатель предшествующего года. Отмеченный в 2003 году спад количества продаваемого алкоголя на 7,0% (9,3 литра) не позволяет уверенно прогнозировать его дальнейшее снижение.

\* Сведения приводятся из отчетов формы 1-Г МВД Республики Беларусь.

Согласно данным, приведенным врачом-наркологом Минского городского наркологического диспансера А.И.Давыдовым в газете «Минский курьер» за 1 августа 2003 года, 100 гр. абсолютного алкоголя содержатся примерно в 1 стакане (250 гр.) 40-градусной водки или 1 бутылке вина крепостью примерно 20°, либо в 10 бутылках крепкого пива. Если предположить, что на территории государства продается только водка, то каждый ее житель, включая новорожденных, должен выпивать в день примерно 70 гр. данного напитка, или около 1 бутылки в неделю. Аналогичное предположение относительно продажи только вина крепостью примерно 20° потребовало бы употребления каждым жителем республики порядка 140 гр. вина в день, или 2 бутылки в неделю. И, наконец, если бы в стране продавалось только пиво, при потреблении 10 литров абсолютного алкоголя в год каждому жителю республики (включая грудных детей) необходимо употреблять более 2,5 бутылок крепкого пива в день.

При этом следует обратить особое внимание на то, что определенные категории граждан теоретически не могут являться потребителями спиртных напитков. К таковым должны быть отнесены малолетние дети; лица, страдающие заболеваниями, исключающими возможность употребления спиртного; лица, находящиеся в местах лишения свободы.

Более того, не учитывается значительное количество спиртосодержащих жидкостей, продаваемых на «черном» рынке алкогольной продукции. Ежегодно таможенными органами при пресечении фактов незаконного перемещения через Государственную границу при ввозе изымается примерно 357 000 литров спиртосодержащих жидкостей. Значительное их количество изымается сотрудниками органов внутренних дел в ходе проведения профилактических мероприятий. Так, только в 2003 году оприходовано 224 712 литров спирта, 196 573 литра спиртосодержащей жидкости, 160 168 литров вино-водочной продукции, выяв-

лено 977 689 литров безакцизных вино-водочных изделий и 90 354 литра фальсифицированных спиртных напитков. Степень алкоголизации населения увеличивается еще и за счет производимого и потребляемого в стране самогона. Только в 2003 году было изъято 2 245 596 литров самогона, браги и закваски. Учитывая высокую латентность показателей по незаконному ввозу и производству спиртного, можно сделать вывод о том, что данные цифры показывают лишь незначительную часть спиртосодержащих жидкостей в общем объеме незаконного оборота алкоголя в стране и только приближенно дают представление о реальных объемах потребляемого спиртного.

#### МОДЕЛЬ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Эффективность борьбы с пьянством и алкоголизмом в полной мере зависит от правильного и полного выделения объектов профилактического воздействия, специфики социальной среды, в которой пребывают лица, злоупотребляющие спиртными напитками, выбора методов, применяемых как в отношении злоупотребляющих алкоголем, так и в отношении самой среды. Такое комплексное исследование причин пьянства и связанного с ним отклоняющегося поведения возможно посредством исследования моделей девиантного поведения, обусловленного злоупотреблением спиртными напитками, в которых и будут отражены все существенные негативные детерминанты, стимулирующие дальнейшую алкоголизацию страны и повышающие степень влияния алкоголя на рост преступности. В качестве прототипа такой модели может рассматриваться криминалистическая структура преступления.

Модель девиантного поведения, обусловленного злоупотреблением спиртными напитками, в самом общем виде представляет совокупность составляющих, в числе которых должны быть выделены:

- лицо (лица), злоупотребляющие спиртными напитками;
- спиртные напитки и спиртосодержащие жидкости, употребляемые с целью достижения состояния алкогольного опьянения;
- источники (средства производства) поступления спиртных напитков;
- социальная среда как совокупность социально-экономических и бытовых условий, а также совокупность людей, связанных общностью этих условий.

Применительно к лицу (лицам), злоупотребляющему спиртными напитками, профилактическое воздействие должно осуществляться с учетом степени зависимости субъекта от алкоголя, возраста, социально-демографических характеристик и другого. Особое внимание следует уделять дифференциации мер воздействия на конкретных субъектов в зависимости от их собственного отношения к необходимости лечения от алкоголизма. Указанные факторы должны учитываться и при совершенствовании уголовного, административного, трудового и гражданского законодательства, а также в процессе деятельности правоохранительных органов.

Анализ второго элемента модели (спиртные напитки и спиртосодержащие жидкости) позволяет получить представление об «алкогольном меню» населения и отдельных социально-демографических группах, качестве употребляемого спиртного, его производителях. На этой основе могут быть решены вопросы о проведении соответствующих мероприятий по уменьшению или

полному исключению из оборота отдельных видов спиртосодержащих жидкостей, увеличению или уменьшению их стоимости.

Комплексное исследование источников (средств производства) поступления спиртных напитков дает возможность оценить масштабы оборота спиртосодержащих жидкостей на «черном рынке» алкогольной продукции, характер корпоративных групп, контролирующих этот рынок, и другое.

При изучении социальной среды необходимо учитывать, что негативные, антиобщественные установки, значимые в криминогенном отношении, появляются в процессе контакта индивида с окружающей средой. При этом к явлениям макросреды относятся особенности экономического развития, политические воззрения, господствующие или противоборствующие как на общегосударственном уровне, так и применительно к отдельным регионам, социальным группам. Та же часть широкой социальной среды, с которой индивид поддерживает прямые и непосредственные контакты, представляет собой микросреду<sup>2</sup>.

Микросреда – это системное образование, которое состоит из элементов, в частности, малых групп. К ним относят семью, коллективы по месту учебы, работы, неформальные дружеские объединения подростков и тому подобное<sup>1</sup>. Принято считать, что на личность воздействуют и проявляются в конечном итоге в причинах индивидуально-преступного поведения факторы социальной среды как на макро-, так и на микроуровнях.

В механизме формирования личности микросреде принадлежит особая роль. Она опосредует влияние макросреды. Общество не может прямо и непосредственно воздействовать на индивида, который воспринимает ее влияние через непосредственный круг общения и индивидуальный опыт<sup>2</sup>.

Детальное исследование микросреды позволяет разрабатывать специальные мероприятия, основанные на содействии ее элементов правоохранительным органам в деле противодействия пьянству и алкоголизму. Так, спивающиеся члены семей могут стимулировать активность со стороны супругов в деле противодействия пьянству путем сотрудничества с правоохранительными органами по выявлению и пресечению мест кустарного изготовления и сбыта алкогольной продукции, алкогольных притонов и так далее.

Таким образом, на основе совокупности данных, аккумулированных по элементам модели девиантного поведения, обусловленного злоупотреблением спиртными напитками, представляется возможным выявить комплекс причин, способствующих распространению пьянства и алкоголизма, закономерностей, лежащих в их основе. Это позволяет разрабатывать эффективные методы профилактического воздействия на данные негативные явления. Воздействие должно быть направлено на разрушение связей между элементами модели (лицами, злоупотребляющими спиртными напитками, и алкогольем; источниками (средствами производства) поступления спиртных напитков и соответствующим сырьем; лицами, злоупотребляющими спиртными напитками, и алкоголизированной социально-аномальной средой и т.д.). По аналогии должны быть исследованы все возможные сочетания элементов, входящих в модель девиантного поведения, обусловленного злоупотреблением спиртными напитками.

Специального исследования требует криминалистическая структура преступлений, в числе элементов которой выделяется алкоголь. Так,



алкоголь может рассматриваться как объект преступного посягательства, то есть то, что похищается преступниками в ходе краж, грабежей, разбойных нападений. Спиртные напитки как элемент криминалистической структуры преступления могут выступать как средство совершения преступлений, например, при доведении потерпевших до беспомощного состояния, часто в сочетании с иными средствами.

Особое внимание при исследовании криминалистической структуры рассматриваемых преступлений должно уделяться спиртным напиткам и спиртосодержащим жидкостям как специфическим элементам, производство, контрабанда, сбыт которых представляют собой преступную деятельность. Кроме того, алкоголь в криминалистической структуре преступления следует рассматривать как очень действенный стимулятор преступной деятельности, побуждающий к совершению конкретных преступлений (корыстных, насильственных и т.п.).

Такого рода анализ позволяет также системно выделять связи между элементами криминалистической структуры преступления, которые возникают на почве или по причине употребления спиртного и которые требуют либо соответствующего контроля над ними с целью их ослабления, либо их полного разрушения. При этом следует выделить связи, разрушение которых не принесет положительного результата. Так, введение «сухого» закона в стране с высоким процентом алкогольно-зависимых индивидов от общего числа населения приведет к неконтролируемому всплеску незаконного производства спиртосодержащих жидкостей, их контрабандному ввозу, переориентации алкоголиков на более доступные средства достижения состояния опьянения – растительные наркотики и токсичные вещества. Очевидно, что жесткие запреты вне сбалансированной системы мер экономического, социального, медицинского характера закономерно повлекут за собой массовое нелегальное производство спиртных напитков. В качестве детерминанты стремительного роста производства самогона для собственных нужд становится критической ситуация с качеством (значительное количество отравлений) фальсифицированных спиртных напитков.

При попытках ограничения возможности законного приобретения спиртных напитков путем лимитации их отпуска либо резкого повышения их стоимости потребитель переориентируется на более дешевые спиртосодержащие жидкости хозяйственного и технического назначения. Возможны и другие варианты реакции на подобного рода меры – увеличение частоты встречаемости алкоголя в структуре преступлений как объекта преступного посягательства в ходе совершения краж, грабежей и разбойных нападений.

Разработка программы противодействия пьянству и алкоголизму должна вестись, безусловно, с учетом зависимости государственного бюджета от уровня производства и продаж спиртных напитков. Однако, по нашему мнению, степень такой зависимости многими учеными и практиками явно преувеличена. Анализ предложенной модели указывает на необходимость исключения в структуре девиантного поведения, связанного со злоупотреблением спиртными напитками, связи между субъектами, употребляющими алкоголь, и источниками алкоголя, функционирующими в сфере его незаконного оборота. Одним из первых и крайне радикальных шагов в деятель-

ности по борьбе с пьянством и алкоголизмом, должен быть комплекс мероприятий, направленных на нейтрализацию всех видов подпольного производства спиртного. Это повлечет за собой большую востребованность спиртных напитков на легальном рынке алкогольной продукции, а следовательно, исключит предполагаемые финансовые проблемы первых этапов антиалкогольной кампании, связанные с недополучением средств в бюджет.

Противодействие пьянству и алкоголизму должно носить комплексный характер. Предложенный подход, по нашему мнению, позволяет прогнозировать целесообразность и эффективность проведения целого блока антиалкогольных мероприятий, к числу которых относятся:

- ограничение и постепенное полное исключение доступности спиртных напитков определенным группам населения, в частности несовершеннолетним;
- криминализация таких деяний, как управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения (включая возможность их возмездного отчуждения в отдельных случаях) и самогоноварение;
- определение исчерпывающего перечня ситуаций, условий и периодов, когда граждане должны быть свободны от алкоголя (вождение всех видов транспортных средств, пребывание на участках, предназначенных для движения транспортных средств, трудовая деятельность, беременность и др.);
- исследование возможности привлечения к уголовной ответственности матери за деяния, повлекшие проявление у новорожденных синдрома алкогольной эмбриофетопатии или врожденного алкоголизма как следствие употребления спиртных напитков в период беременности;
- ограничение продажи крепких спиртных напитков в определенных местах и в определенное время, а также принятие мер по ограничению продажи спиртных напитков лицам, находящимся в состоянии алкогольного опьянения. При этом обращаем внимание на необходимость параллельной разработки технико-криминалистического сопровождения подобного рода мероприятий;
- обеспечение доступности наркологической помощи для всех слоев населения, упорядочение процессов перехода наркологии на коммерческую основу, исключая возможность оказания помощи малоимущим гражданам, страдающим хроническим алкоголизмом;
- реорганизация системы лечения и реабилитации лиц, страдающих хроническим алкоголизмом путем открытия лечебно-трудовых профилакториев-поселений, функционирующих на принципах самокупаемости, а также дальнейшего расширения сети специальных учреждений для общего и принудительного лечения алкоголиков;
- активизация работы правоохранительных органов по пресечению прецедентов распития спиртных напитков (включая пиво и иные слабоалкогольные напитки) в общественных местах: на улицах, стадионах, в скверах, парках, во всех видах общественного транспорта, полное вытеснение алкоголя из учебных заведений, санаториев, домов отдыха, вокзалов, аэропортов.

<sup>1</sup> См.: Куликов Г.В., Фокин В.М. Профилактика пьянства и алкоголизма среди несовершеннолетних: Учеб. пособие. М., 1983. С. 4-5, 7.

<sup>2</sup> См.: Криминология и профилактика преступлений: Учеб. пособие / Под общей ред. В.П.Сальникова. СПб., 2001. С. 70-71.